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TESTIMONIANZE NELL’INCIDENTE STRADALE
Strumenti  per la raccolta e l’analisi

Premessa
L’importanza delle inchieste giudiziarie sugli incidenti stradali è rilevante, sia per le conseguenze che per i risvolti penali ed economici, ma anche perché esse possono diventare occasione di prevenzione e formazione. Sempre maggiore è il ruolo degli agenti di polizia che rilevano gli elementi per ricostruire le cause degli incidenti stradali e sempre maggiore è la responsabilità delle Polizie locali, dato il costante aumento percentuale dei sinistri che avvengono nei centri abitati e che coinvolgono utenti “deboli”. Insieme alle prove tecniche (le tracce fisiche dell’incidente rilevate sulla strada) sono decisive le prove testimoniali. I complessi fattori delle testimonianze – specie quelle relative a eventi imprevedibili e che accadono in tempi rapidi – sono poco noti e, se compresi, possono permettere un’accurata e attendibile ricostruzione dell’incidente, costituendo le premesse per una corretta attribuzione delle responsabilità. A tal fine occorre conoscere e saper applicare nuovi strumenti e procedure di raccolta e registrazione delle testimonianze.
Il Corso di aggiornamento in oggetto fa parte delle iniziative di formazione continua organizzati dalla Direzione Regionale.

Obiettivi

Il corso si propone i seguenti obiettivi:

· Fornire agli operatori di Polizia locale alcuni aggiornamenti normativi e tecnici connessi alla rilevazione degli incidenti stradali, sulla base delle più recenti innovazioni metodologiche che possono semplificare, velocizzare e rendere più adeguata l’acquisizione dei dati e rispondere alle esigenze dell’Autorità Giudiziaria e dei soggetti interessati.
· Presentazione e condivisione di spunti operativi, con esercitazioni in aula, per lo svolgimento delle varie attività di Polizia connesse con la raccolta e il riporto, all’interno della ricostruzione dell’incidente stradale, delle dichiarazioni di protagonisti e testimoni.
· Approfondimento degli aspetti teorici e pratici degli atti di Polizia giudiziaria da svolgersi in occasione di intervento in incidente stradale che comportino l’escussione di protagonisti e testimoni, anche attraverso esercitazioni in aula per la raccolta delle dichiarazioni con utilizzo di filmati di simulazione di incidenti stradali.
Contenuti e Metodologia
Il corso è finalizzato a fornire agli operatori della Polizia Locale la conoscenza relativa ai seguenti specifici temi:

1. Cenni sulle principali leggi psicotecniche che caratterizzano le percezioni e le reazioni nei rapidi eventi che precedono e determinano gli incidenti stradali.
2. La raccolta delle testimonianze

· Aspetti giuridici e pratici

· Che cosa può percepire e ricordare il testimone di un incidente stradale
· Cause degli errori testimoniali

· Il corretto interrogatorio del testimone: quali domande rivolgere a testimoni e protagonisti per evitare suggestioni provocate dalle domande e dalle caratteristiche tipiche di un incidente

· Quando è lecito dubitare di una testimonianza; come smascherare testimonianze inattendibili

La proposta formativa ha carattere pratico. Gli elementi teorici vengono esemplificati con riferimenti a casi concreti. Si presentano strumenti operativi e sono previste applicazioni ed esercitazioni. Durante il corso verranno mostrati filmati e dati relativi a gravi incidenti stradali, realmente accaduti, ricostruiti da autorità di Polizia e da consulenti del Tribunale.

L'attività formativa è supportata da materiale didattico specifico. L'équipe docente si avvale della collaborazione e dell’esperienza professionale di periti esperti nella ricostruzione degli incidenti stradali che lavorano per i Tribunali.

Destinatari
Il corso è rivolto a un massimo di 30 operatori di Polizia locale con esperienza di servizio professionale superiore a 2 anni presso Comandi e Comuni del territorio della Regione Marche, con funzioni connesse al sopralluogo degli incidenti e agli aspetti amministrativi e a Responsabili dei Servizi di Polizia locale.

Verifica dell’apprendimento

Al termine del corso i partecipanti compileranno un questionario a risposta multipla con 30 domande. I risultati saranno resi noti agli interessati e acquisiti al fascicolo del corso. Per i partecipanti a tale verifica e per questa tipologia di corso è prevista l’assegnazione di n. 2 crediti formativi, che verranno menzionati nel certificato di partecipazione.

Organizzazione
Il corso si svolgerà il 16-17-18 febbraio 2015 presso la sede della Regione Marche sita nel Palazzo Li Madou, via Gentile da Fabriano 4, Ancona presso la Sala Li Madou.
L’iniziativa è finanziata dalla Regione Marche e non richiede oneri da parte dei partecipanti o delle Amministrazioni di appartenenza.
Certificazione e Valutazione

È prevista la consegna di un attestato di idoneità a chi avrà frequentato almeno il 75% del monte-ore e ha ottenuto una valutazione non inferiore a 60/100 nella prova finale di apprendimento.

Gradimento del partecipante
Al termine del seminario verrà consegnato un questionario di valutazione che, attraverso specifici indicatori, consente al partecipante di esprimere il gradimento generale dell’iniziativa formativa e di verificare il grado di raggiungimento degli obiettivi prefissati, con eventuali proposte da considerare in futuro.
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Direzione del Seminario

L’iniziativa è diretta dal Com.te Giansandro Caldara, Comandante Polizia locale di Ponte San Pietro BG

Progettazione

Roberto Breda, Consulente tecnico del Tribunale di Bergamo,
Membro dell’Unità di Ricerca in Psicologia del Traffico dell’Università Cattolica del sacro Cuore di Milano.

Alessandro Antonietti, Respknsabile del Laboratorio di Psicologia Cognitiva, Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano.

Docenza

Alessandro Antonietti, predetto
Roberto Breda, predetto
Assistenza didattica e tutoraggio: Natalie Piasentin, topografo del traffico, esperto nell’utilizzo di grafica bi- e tri-dimensionale e animazione cinematica
Segreteria e organizzazione

La segreteria generale è contattabile al tel. ../……, fax ……, e-mail: …..
.P R O G R A M M A .

Lunedì 16 febbraio 2015
dalle ore 9.00 alle ore 16.45 

9:00
Introduzione
Presentazione, obiettivi ed organizzazione del corso. Il problema dei rilievi dell’incidente: importanza per la giustizia, per gli aspetti economici e umani; la sicurezza stradale e la viabilità; problemi pratici durante i rilievi.
9:35
Rilevare l’incidente stradale

La finalità principale del rilievo: acquisire in modo corretto e corrispondente al vero la scena criminis, come depositata sul luogo e nella memoria di protagonisti e testimoni. Le tecniche attualmente usate: aspetti positivi e negativi; gli inconvenienti più comuni; esempi di errori tipici che è opportuno evitare. Aspetti interdisciplinari dell’incidente stradale: come sia impossibile scindere da componenti psicologiche ed esigenze pratiche tipiche del rilievo.

10:00
Gli strumenti per la raccolta delle testimonianze

Importanza dei fattori psicologici nella ricostruzione dell’incidente. Sperimentazione pratica di testimonianza su un incidente: visione del filmato di un incidente, dalla prospettiva dei conducenti coinvolti e di testimoni; suddivisione dei partecipanti in gruppi (testimoni e rilevatori); raccolta di testimonianza scritta e registrata da parte dei partecipanti; analisi delle testimonianze.
11:00
Il contributo della psicologia all’analisi dei fattori percettivi, emotivi e comunicativi dell’incidente stardale
Descrizione dei principali contenuti e spunti operativi.
12:30
Pausa pranzo
14:00
Esercitazione guidata sulla raccolta di testimonianze su un evento simulato esposto con filmati
L’interrogatorio del testimone nella ricostruzione del sinistro. Esercitazione di raccolta di testimonianze con il metodo tradizionale e successiva raccolta di altre testimonianze (dall’osservazione di filmati con veduta dello stesso evento da punti diversi) con il nuovo metodo proposto.

16.00   
Sintesi
Rivisitazione del lavoro svolto per evidenziare le nozioni acquisite. Interventi dei partecipanti. Sommario del lavoro svolto. Breve compito pratico da svolgere per favorire la memorizzazione.
Docenti: Roberto Breda e Alessandro Antonietti
Martedì 17 febbraio 2015
dalle ore 9.00 alle ore 16.45 

9:00
Introduzione

Ripasso delle acquisizioni della giornata precedente. Eventuali domande e risposte dei partecipanti.
9:30
Visione di incidenti da parte di testimoni.
Consegna ai partecipanti di immagini fotografiche raffiguranti la posizione finale di veicoli e tracce e ascolto delle dichiarazioni spontanee rese da protagonisti e testimoni. Suddivisione per gruppi e analisi dei dati per la preparazione delle domande da rivolgere ai testi. Metodo di scelta degli argomenti, delle domande, della loro raccolta e trasposizione nelle relazioni.
11:00
Analisi di gruppo guidata dei dati raccolti
Sintesi dei principali contenuti teorici e pratici relativi all’intervista cognitiva. La raccolta delle testimonianze richiesta dalla Procura. Assistenza alla raccolta eseguita da tecnici e proposta dai protagonisti.
12:30
Pausa pranzo
14:00
Esercitazione guidata di raccolta di testimonianze su un evento simulato esposto con filmati

Confronto del metodo tradizionale e dell’intervista cognitiva applicata.
16.00   
Sintesi

Rivisitazione del lavoro svolto per evidenziare le nozioni acquisite. Interventi dei partecipanti. Sommario del lavoro svolto. Breve compito pratico da svolgere per favorire la memorizzazione.

17:45
Conclusione corso

Sintesi del corso. Test di valutazione dell’apprendimento. Compilazione questionari di gradimento del percorso formativo.

Docente: Roberto Breda 
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